



习近平总书记
在党的二十大报告
中指出:“必须牢固
树立和践行绿水
青山就是金山银山
的理念,站在人与
自然和谐共生的高
度谋划发展。”如今,
“两山”理论正在东台这
方神奇生长的生态净土上
转化为生动现实。

由春到夏,经夏入秋,从飞鸟翔
集的大美沿海,到水美鱼肥的里下河水
乡;从绿意葱茏的产业园区,到如画似锦
的美丽乡村,一幅幅动静相谐生态画卷精
彩绽放,一则则绿色发展的精彩故事生动
演绎。

全国美丽海湾条子泥畔,“条子泥
720”论坛、“神奇地貌”全国特色旅游资源
梳理展示交流、全国生态日观鸟赛、“走读
自然遗产,呵护大美湿地”生态研学……
吸引专家学者、鸟类保护人士、学生走进
沿海,赏鸟观海、听潮赏景、研究考察。

产业园区,发展高地。晶澳光伏、智
泰储能、天合光能、超晶储能……一个个
百亿级、50亿级重大产业项目相继落户,
快签约、快建设、快投产,形成你追我赶、
如火如荼之势。



胜境处处美东台 移步换景令人醉

东部世遗风光、西部人文历史、中部田园乡村,多姿
多彩、各具风韵,诗情画意律动在这座城市的肌理之中。

东台之美,最美当数东台沿海。长江、黄海在这里激
情相拥,以每年增长1万亩的速度向大海延伸。平原森
林、沿海湿地、候鸟天堂,孕育生物多样性保护中国样
本。你可以攀上条子泥大堤,听海风、看海潮、观海鸟,享
受沿海湿地风光的神奇美妙;你可以钻进黄海国家森林公园,
听林风杉语,享岁月静好,在天然氧吧里润肺养生;
你可以领略“一线潮”“两分水”“潮汐森林”的神奇壮阔,
分享“鸟中大熊猫”勺嘴鹬等精灵世界的脉脉温情;你还
可以寻访全国乡村旅游重点村巴斗村、秘境东沙岛、诗意
蹲门湾,体验“大海沐日”“天空之境”“中国红”等壮丽景
观。

绿树村边合,清水乡间绕。行走在东台大地上,处处
为景、步步皆画。你可以徜徉里下河水乡,水景交融,
诗意盎然。艺术红庄文化气息浓厚,“吴为山雕塑艺术文
献馆”一件件雕塑艺术作品传递出大师风采;拥有盐阜第
一村美誉的周黄村,“村在园中,园在水中”,一排排临水而
建的农家别墅独具匠心;甘港老家里,村史馆、百坊园、百
果园、百草园集历史文化、民情风俗、农业观光、生态旅游
为一体;水墨临塔是神话传说“天仙配”的起源地,流水潺
潺,遍地绿树,满眼葱茏。你可以走进特色田园乡村,感
受东台农业之美,体验现代农耕之乐。全省首批特色田
园乡村兰址、官直、联南三村是全国闻名的“东台西瓜”发
源地,中国西瓜博物馆集西瓜历史文化展示、西瓜品种技
术及栽培模式展示、农业研学旅行、休闲体验旅游于一
体;省级万亩菜篮子基地,种植青椒等特色农产品,是全
市中小学生学习基地。全国生态文化村红安村历史悠
久,白墙黛瓦、绿树繁花,景色怡人,一幅美丽的乡村振兴
新画卷正在徐徐展开。

大美东台「碳」新路 生态净土「绿」生金

□董宣
张一峰

生态修复样板地 万类霜天竞自由



“720”,条子泥观潮区内侧一块耳朵状的浅水
地。如今,这里已经成了鸟儿避潮休憩的“家园”。大
潮涌起,成千上万只鸟儿飞越海堤,落脚栖息。

守护在大海之滨的“候鸟保姆”们怎么也不会想
到,当初的朴素之举会引发让世界关注的一连串“多米
诺”效应。那是在2020年春节前,沿海经济区同志在
观察中发现,高潮位时,在滩涂上觅食的候鸟就要到
大堤内侧寻找落脚栖息之地。通过与承包鱼塘的渔民协
商,退渔还湿、营造鸟类生。次年夏天,一场聚焦候鸟
高潮位栖息地的管理研讨会在条子泥召开,东台为候
鸟量身打造“俱乐部”的做法引起与会专家高度关注,
条子泥“720”高潮位候鸟栖息地由此声名鹊起。当年
10月11日,在《生物多样性公约》缔约方大会第十五
次会议(COP15)上,盐城以“恢复鸟类栖息地为目
标的自然解决方案”入选“生物多样性100+全球特别
推荐案例”。黄海湿地大美风光、条子泥湿地珍稀鸟类闪
耀大会中国馆主题展区。

三年过去了,东台沿着“政府+科研+公益组织”
的湿地生态修复之路,以更大手笔更精更深地续写
生态保护大文章。与红树林基金会签署《江苏盐城
条子泥公益保护地项目合作协议》,与北京林业大学
共建东亚—澳大利西亚候鸟迁徙研究中心东台研究基
地,设立勺嘴鹬联盟秘书处东台工作站;与复旦大学合
作共建东台复垦湿地保护联合创新中心,各类科研保
护工作常态化开展。

“720”扩大版——占地1.9万亩的川水湾海岸带
湿地修复工程已至尾声。这里,将形成一个独立的生
态系统,成为水鸟和麋鹿的新家,大批的水鸟、成群的
麋鹿等野生动物已迫不及待入住。

良好的生态让条子泥珍稀物种种群数量屡创新
高:濒危物种小青脚鹬连续三年
突破全球预估不足1000只
的数量,最近一次观测到
1221只;东方白鹳今年
首次记录到121
只;卷羽鹈鹕单次记
录数66只,今年首
次记录到7只在条
子泥湿地越冬……
黄海明珠金东台,
正走出一条人与自
然和谐共生的高质
量发展新路。



登高望远谋未来 绿色低碳探新路



兼具森林、湿地、海洋三大
生态系统,得天独厚的良好生态
释放出巨大的发展潜能。

化潜力为实力,化优势为胜
势,东台准确把握中国式现代化的
丰富内涵、本质要求和重大原则,
以更大视野格局谋划未来,完善提
升高质量发展“一、二、三、四”总
体布局,精心组织实施十大重点工
作三年行动计划。其一条路径,就
是绿色低碳发展。从绿色低碳发展
的“新风口”上起飞,东台正试点先
行,打造绿色低碳发展示范区,勇
当沿海地区高质量发展排头兵。

聚焦高端化、智能化、绿色化方
向,东台产业经济量质并举,高端
提升。去年,东台新晋全省县域千
亿俱乐部,新一代信息技术、新能
源、新材料、高端装备、大健康五
大主导产业规模超1200亿元,占
制造业比重提高到78%。



从国能、鲁能、中节能等央企
抢滩东台沿海,引动清洁能源产
业蓬勃发展,到上海电气、上海玻
璃院等大型国企推进新能源利用
与制造互动并进,再到晶澳、智泰
、天合等头部企业花落东台,加速
向晶硅光伏、风光氢储等产业前
沿补链强链。东台晶澳采用行业
领先技术、智能化设备和绿色低
碳系统,生产新一代N型高效产
品,构建以绿色技术、绿色能源、
绿色工厂、绿色供应链、绿色办
公和生活、绿色理念传播“6+”
绿色生态发展体系。总投资180
亿元的海上能源岛“风光氢储”
一体化项目,将协同推进新型电
力枢纽和氢电联合储能商用、海
上漂浮式光伏与海上风电协同、
海上氢能成套系统创新应用、中
欧可再生能源技术创新合作、新
能源与现代海洋牧场融合发展等
子项目,致力打造海上能源综合
开发利用“东台范本”。



新一代信息技术产业以每年超
过30%的增幅高速增长,彰显东
台制造向东台智造升级的鲜明特
征。形成精密结构件、印制电路
板、功率半导体、光电显示、通
信设备等细分领域,涵盖10个行
业23个门类,集聚

领益智造、富乐华集团、贺鸿电
子等一批为英飞凌、特斯拉等行
业巨头配套的领军企业,可生产
关键零部件超600种。

